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      Таким чином, міждисциплінарна взаємодія виступає важливим 

чинником створення ефективного інклюзивного середовища, забезпечує 

реалізацію індивідуального підходу до кожної дитини та сприяє її повноцінному 

розвитку і включенню в суспільство. 
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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАЦІЇ У ДІТЕЙ З РОЗЛАДАМИ 

АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРУ МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Проблема формування комунікації у дітей з розладами аутистичного 

спектру (РАС) є однією з провідних у сучасній логопедії та спеціальній 

педагогіці. Збільшення кількості дітей із зазначеними порушеннями актуалізує 

необхідність удосконалення науково обґрунтованих підходів до їхнього 

розвитку та навчання. Особливо значущим є молодший дошкільний вік, у межах 

якого відбувається становлення базових форм взаємодії з оточенням [3, с. 45]. 
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Комунікація виступає складним психолого-педагогічним феноменом, що 

охоплює як мовленнєві, так і невербальні засоби взаємодії. У дітей з РАС 

спостерігаються системні порушення цього процесу, що проявляються у 

зниженні потреби у спілкуванні, труднощах встановлення контакту та 

недостатній сформованості соціальної взаємодії [7]. Такі діти часто уникають 

зорового контакту, рідко використовують жести, мають обмежене розуміння 

зверненого мовлення. 

Комунікативні труднощі мають комплексний характер і охоплюють як 

мовленнєві, так і соціально-поведінкові аспекти розвитку, що ускладнює процес 

встановлення ефективної взаємодії з оточенням [9]. 

Характерною особливістю є недостатній розвиток комунікативної функції 

мовлення. Навіть за наявності окремих мовленнєвих навичок дитина може не 

використовувати їх у реальних ситуаціях спілкування. Мовлення нерідко має 

стереотипний характер, супроводжується ехолаліями або використовується без 

урахування контексту [2]. 

Важливим аспектом є формування передумов комунікації, серед яких 

особливе місце посідають спільна увага, наслідування, емоційний контакт і 

здатність до взаємодії. Недостатній розвиток цих компонентів суттєво 

ускладнює подальше формування мовлення та соціальної поведінки [1, с. 64]. 

Ефективність формування комунікації значною мірою залежить від 

своєчасності корекційного впливу. Раннє втручання сприяє активізації 

комунікативної діяльності, зменшенню проявів дезадаптивної поведінки та 

розвитку базових соціальних навичок [5]. Важливою умовою є систематичність 

і послідовність роботи. 

Одним із перспективних напрямів є використання альтернативної та 

додаткової комунікації. Застосування візуальних засобів, таких як піктограми, 

картки чи символи, сприяє формуванню здатності до вираження потреб і намірів, 

що, у свою чергу, позитивно впливає на розвиток мовлення [6]. Такі засоби 

забезпечують доступність комунікації навіть за відсутності сформованого 

мовлення. 
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Важливу роль відіграє організація освітнього середовища, яка має бути 

структурованою та передбачуваною. Чіткий режим, візуальна підтримка та 

послідовність дій сприяють зниженню тривожності та полегшують орієнтацію 

дитини у ситуаціях спілкування [4]. 

Суттєвим чинником є участь сім’ї у формуванні комунікації. Батьки 

виступають активними учасниками корекційного процесу, оскільки саме у 

повсякденній взаємодії дитина має можливість закріплювати набуті навички. 

Консультативна підтримка батьків дозволяє підвищити ефективність роботи та 

забезпечити її безперервність [8]. 

Таким чином, формування комунікації у дітей молодшого дошкільного 

віку з РАС є складним процесом, що потребує комплексного підходу, 

індивідуалізації та міждисциплінарної взаємодії. Важливим є поєднання різних 

методів і засобів, спрямованих на розвиток як мовленнєвих, так і соціальних 

компонентів комунікації. 

Отже, ефективність формування комунікативної діяльності визначається 

своєчасністю втручання, системністю роботи та залученням усіх учасників 

освітнього процесу. 
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ПАТОЛОГІЯ У ПОРУШЕННІ ТЕМПУ МОВЛЕННЯ 

Темп мовлення є однією з ключових характеристик усного мовлення, яка 

забезпечує його зрозумілість, ритмічність і комунікативну ефективність. У нормі 

темп мовлення варіюється залежно від віку, ситуації спілкування, емоційного 

стану, але залишається достатньо контрольованим і узгодженим з іншими 

компонентами мовлення. Темп мовлення тісно пов’язаний із ритмом мовлення, 

інтонацією, паузацією, мовленнєвим диханням, загальною моторикою. У нормі 

темп мовлення є індивідуально варіативним, відповідає змісту висловлювання, 

забезпечує чіткість і зрозумілість. 

Порушення темпу мовлення у дітей є поширеною проблемою, яка може 

суттєво впливати на формування мовленнєвої діяльності, навчання та соціальну 

взаємодію. Такі порушення часто поєднуються з іншими мовленнєвими або 

психофізичними труднощами. 

Перші згадки про порушення мовлення, зокрема темпу, зустрічаються ще 

у працях античних мислителів. Мовлення розглядалося як частина загальної 

гармонії людини та пов’язували з особливостями характеру і темпераменту. Уже 

тоді звертали увагу на надмірно швидке або повільне мовлення, але без чіткої 

класифікації. Темп мовлення залежить від процесів збудження і гальмування та 

пов’язані з нервовою системою. 
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